

## 地方報導

# 台南縣新市鄉白蓮霧節

文圖 / 李秋雄

66

**台**南縣新市鄉不只有南科與蘊藏至今約5、6千年的文化遺址，遠在百年前，也是白蓮霧的故鄉，為找回地方的產業文化的根，新市鄉公所成立了探索小組進行調查，尋找到僅存的90棵百年蓮霧老樹，其中社內村37棵，新和村31棵，港墘村14棵，新市村5棵，大社村2棵，大洲村1棵，樹齡均在80～100年以上的。

白蓮霧是新市鄉以往主要的農特產品，與麻豆文旦媲美，被喻為「雙代雙嬌」，名聞遐邇。但因受土壤酸化及病蟲害的侵害，致產量與面積銳減，近年農民轉作水稻、玉米、甘蔗、毛豆、番茄及瓜類等經濟收益較高的作物，導致白蓮霧特產品生產日漸式微，甚至在消費市場幾乎看不到白蓮霧，以至現代人對新市鄉過去著名的農特產～白蓮霧幾乎已被遺忘。

新市鄉公所在民國90年開始與新市鄉農會共同整合鄉界人士的力量，委託農業改良場專家重新複育白蓮霧，並將豐華村列為推廣區，購買種苗免費提供有



婦女製作白蓮霧肉羹及四季冰，忙碌得很



▲白蓮霧肉羹



新市鄉鄉長林慶鎮致詞

興趣及需要民眾種植，目前種植面積1.5公頃，去年產量千餘台斤，今年約有2千台斤，在市場上仍是奇貨可居。

新市鄉鄉長林慶鎮先生表示，新市鄉白蓮霧的產量雖沒有一般的農產量大，但象徵召著新市鄉已成功復育白蓮霧，因此特在新市國小舉辦白蓮霧產業文化節，公開亮相。



白蓮霧花藝比賽成果展

# 防治入侵紅火蟻，防檢局採兩階段緊急藥劑處理

/ 農委會動植物防疫檢疫局

台灣3個縣13個被紅火蟻入侵的鄉鎮，目前採取餌劑誘殺及獨立蟻塚防治兩種方法併行處理，可達到有效圍堵及撲滅入侵紅火蟻之目標。

防檢局指出，迄至目前調查結果，該紅火蟻仍只侷限在3個縣（台北、桃園、嘉義）13個鄉鎮的局部地區發生。目前防檢局推動之防治方法包括施用餌劑誘殺及獨立蟻塚2種可併行處理。餌劑是灑在蟻塚四周讓工蟻搬入蟻塚後，可有效殺滅藏身於蟻塚深處之蟻后，使其無法繼續產生後代；獨立蟻塚處理法則是使用接觸型殺蟻藥劑殺滅活動中的工蟻、雄蟻，甚至是巢中之蟻后。

鑑於國內農地並無火蟻專用餌劑可用，為掌握關鍵防治期，防檢局已自美國緊急進口防治效果良好及符合環境安全之滅蟻專用餌劑，包括百利普芬、芬普尼及賜諾殺3種餌劑，惟因餌劑的使用有效期限較短，故須採分批方式進口。防檢局已進口2批藥劑計7,100公斤，已分送給3個縣政府轉發農民使用；第3批餌劑8,255公斤及接觸粒劑100公斤，於8月底輸入抵台；第4批緊急防治餌劑9,194公斤已上網招標採

購。至於獨立蟻塚防治所需接觸型藥劑目前已有6種灌注用藥劑，包括百滅寧、賽滅寧、第滅寧、芬化利、安丹及加保利等，可以國內購買。防檢局已補助經費供3個縣政府採購使用。

目前入侵紅火蟻危害區域有農地及都市環境，除前述藥劑之採購補助外，防檢局已補助縣政府僱用12名人力，專職進行田間防治工作，並促請縣政府加強對苗圃植栽之移動管制，以落實緊急防治，有效防止火蟻蔓延。

截至目前為止，防檢局及各相關部會已動支經費累積逾1,500萬元，用於紅火蟻之防治上。由於農地火蟻防治之成敗，端賴農民能否落實防治工作，因此該局除再三督促台北、桃園、嘉義等縣政府加強宣導措施，並請該地區的農委會農業改良場積極辦理防治技術示範，更籲請農民確實配合防治及通報作業。未來防檢局將繼續推動防治工作，以期有效防除紅火蟻之發生。民眾若有紅火蟻相關問題，可打專線電話0800-095590向該局所設置之34處病蟲害診斷服務站之專家洽詢。



當天活動內容有搭牛車巡禮百年老樹並由解說員詳解，另有白蓮霧及白蓮霧肉羹、南瓜米粉及白蓮霧四果

冰（包括鳳梨、西瓜及粉圓共製成四果冰），供鄉民品嚐。現場還免費提供白蓮霧苗。

